

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre 36
Extranjero, un año 36
Número suelto 0'05
atrasado 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo.

OFICINAS — PLAZA MAYOR, 11

LUGO

2.ª época. — Año XXVII. — Núm. 7.561

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 14 de febrero de 1916

CUENTO DEL LUNES

Romance de viejos....

Para Jesús Carracedo Fernández,
mi amigo del espíritu.

Había entrado valiéndose de las llaves de la Iglesia que guardaba su hijo e sacristán.

Sabelina creyó, al principio, que el buen viejo iba a rezar por sus pecados. Luego oyó vagamente que Froilán decía desesperado:

— ¡Pan! piden mis hijos flacos y endeble. ¡Pan! mi mujer moribunda. Todo a mi lado son gritos roncacos que piden, en el paroxismo del hambre, ¡pan, pan, pan! ¡Yo, desgraciado de mí, con los trojes vacíos, con la faltriquera sin un cuarto...!

Y vio que la sombra del viejo se dirigía pausadamente hacia el retablo rústico, donde los aldeanos veneraban la imagen del santo milagrero...

A un lado de él, estaba el cepillo de las limosnas. La vieja, desde su rincón, presintió con malicia...

En él, iban los labriegos depositando de día en día, como la semilla en la gleba, algunas monedas de cobre.

Como el trigo, les darían su fruto. Por arte taumagúrgica, encendiose la lámpara de aceite.

Atemorizado cayó al suelo, Froilán. Arrastrándose por las losas húmedas del templo como un gusano, inundo sobre un cadáver, llegó hasta el cepillo limosnero.

Tentó abrirlo, y lo hizo fácilmente. ¡Ya estaba abierto!

Un momento recordó el cuadro de hambre que lo rodeaba en su casucha pobre.

Y arrebató del cofre bendito un puñado de lo que él creía dineros de cobre que allí fuera echando muchas almas pías.

Pasó un instante a mirarlos. Eran áreos como de plata. ¡Eran medallas!

— ¡Malición sobre mí!... ¡Milagro! gemía el cuitado.

Apagóse la lámpara de aceite. Y el misterio se hizo...

— ¡Milagro! ¡Milagro! ¡Milagro! — gemía él en su ventura.

— ¡Quién, quién es ese pobre anciano que se encorva al peso de su capa burda forrada de conchos y medallas benditas? ¿Qué se apoya en su báculo? ¿Que masita perennemente una oración?

— ¡Quién es ese buen hombre de pausadas maneras, de rostro sereno y grave, y gubizado de dolor, de cabellera blanca?

Froilán es. Ha envejecido desde el horrible sacrilegio.

Diz que camina de romero a Compostela...

La culpa, apuntaba su alma como un estilete agudo...

Y solo cesó su martirio cuando sus pies desnudos acariciaron el pavimento desigual de las ancestrales y pétreas ruinas compostelanas, gastado por las sandalias de otros peregrinos; y cuando sus labios mustios posáronse fervidos en el supulcro de Apóstol...

E. CORREA CALDERÓN

Lágrima furtiva

Quizá porque nació bajo el auspicio de triste, adversa y dolorida estrella, siguiendo siempre del dolor la huella, sin hallar en el mundo beneficio, he de hacer el terrible sacrificio de ocultar mi dolor y mi querella, y no decir al bien que adoro tanto, mis temores ¡mis lágrimas, mi encanto!

Quizá pase algún día por mi senda sin reparar en mi ilusión hermosa, ni en la furtiva lágrima amorosa que el alma mía enviará en ofrenda, o tal vez al mirarme no comprenda que fué siempre mi luz esplendorosa, que sus ojos son vida de mi vida, mi encanto, mi ilusión, mi fe querida.

Si el destino cruel todo me niega esperanzas, consuelos, dicha y fe, mi inocente ilusión reviviré, como flor que revive allí en la vega cuando rócío bienhechor la riega, a pesar del destino gozará si recoge la lágrima amorosa que hoy envío en el cáliz de la rosa.

E. CUYLLAS LAZARO

Estamos de acuerdo

El presidente de la Academia Española de la Lengua se ha dirigido al Gobierno pidiendo que se conceda al idioma nacional toda la importancia que debe tener, principalmente en actos oficiales.

Estamos de acuerdo con la petición, y si ésta necesitara, que no necesita, para suscribir la entidad tan autorizada para el caso como es la Presidencia de la Academia, de ser reforzada con las de otros pers. y centros, seríamos de los primeros en elevar la nuestra a los poderes públicos, pues entendemos que la defensa del idioma es la defensa de la nacionalidad, pues aquí es una de las más significadas características de un pueblo.

Como elemento literario puede admitirse que un dialecto o un idioma español cualquiera se cultive y se pula y perfecciona; pero como elemento político, es inadmisible que el Estado condesienda con esos amores regionales; pues el bien y conveniencia de los más debe sobreponerse al de la minoría, y aquellos aconsejan que la nación sea una e indivisible.

Es incomprensible que cuando en el extranjero se está reconociendo al idioma castellano o español la importancia que tiene y se procura difundir su enseñanza, no solamente por su valor histórico y artístico, sino también por su gran trascendencia como factor en las relaciones mercantiles de los pueblos, aquí, en España, traemos de este campo de acción a la sombra de arcaicas ideas y sentimientos que constituyen un contrasentido, y un gran error político.

En Italia, que en tantas ocasiones se nos pone como ejemplo de lo que puede un pueblo que quiere engrandecerse y progresar, el idioma oficial, el toscano, no estaba ni está tan fundido como el español en nuestra península, y sin embargo ninguno de los otros hablados en aquella, el siciliano, el napoletano, el romañés, le han disputado la primacía, ni sus cultivadores han pretendido que comparta con aquel ese carácter oficial y eso que sea tal pretensión disculpable por lo reciente de su unidad nacional.

En Francia, que tienen además del francés el ascuence, el picardo, el bajo bretón, el provenzal, que cuenta con una gloriosa literatura moderna, el normando, e. c., tampoco se ha llegado a la dualidad de idiomas para actos públicos oficiales.

Comprendemos que en Suiza y en el Canadá haya esa duplicidad; por que allí la imponen razones históricas y etnográficas que no existen en España; pero aquí, no solamente no hay razones para ello, sino que es ir contra la conveniencia general, llevados quienes lo pretenden de un enfatuamiento que no tiene base sólida en que apoyarse.

Mas aunque mostremos nuestra absoluta conformidad con la petición del señor presidente de la Academia, tenemos que reconocer un hecho, causa quizás del que da origen a aquella petición, y es el descuido, casi el abandono en que tenemos los estudios del idioma nacional. Aquí se da el caso de que la inmensa mayoría de los españoles que ostentan títulos profesionales desconocen en absoluto, no solamente la gramática filosófica, la gramática en general, sino también la especial de aquel idioma, hasta el más elemental epítome de los publicados por la Academia. Y ese desconocimiento trae consigo el del léxico y el desamor a la pureza del idioma y la necesidad de hacer uso de neologismos para poder expresarse; por ignorar el español y las voces precisas para exponer una idea o dar cuenta de un hecho cualquiera.

Materia es esta que ofrezca campo de extensa crítica y por eso la dejamos para la crónica de otro día.

En favor de Polonia

La desdichada suerte de Polonia conmueve los corazones más insensibles. El martirio de su heroico pueblo es superior acaso al de Bélgica, al de Serbia y al de Montenegro, porque para él no se ve esperanza. Pesa sobre los polacos una fatalidad abrumadora. Perdida su inde-

pendencia nacional conservaba puras sus tradiciones, su lengua, sus costumbres, soñan con una liberación que nunca llegaba.

Y ahora la guerra europea pone una espina más en la corona del pueblo muchas veces conquistado, pero nunca rendido.

El suelo está yermo, los hogares vacíos, la desolación más espantosa, reina en los campos y en las ciudades. Los restos del éxodo de la población, que se interna en Rusia huyendo de la guerra y de los alemanes, son aterradores.

Una señorita española, conmovida por tanto dolor, ha querido realizar una obra de consuelo espiritual con que los españoles puedan manifestar a Polonia su simpatía.

Para este fin, la Srta. García Martín se propone exponer en el Ateneo en otro centro una obra de un alumno dirigido al conde Adam Ogiwki, representante del pueblo polaco, heredero de la sangre de sus monarcas y sus héroes, en el que puedan figurar todos los que se sientan afectados por la desdichada nación.

Ningún acto puede ser más desinteresado que éste.

Nuestra cordialidad será tal vez un lenitivo para la nación que ha padecido y sigue padeciendo, todos los infortunios.

Instrucción pública

Parece que muy pronto se publicarán las propuestas del concurso de traslado de este sector.

El consejo de Instrucción pública dirigirá una moción al ministro para que modifique los ejercicios de oposición a cátedras de lenguas, en el sentido que se atiendan más a los conocimientos literarios que a los fonéticos.

Los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones, tienen ya todos escuela, a pesar de haber sido 106, y aún sobran escuelas creadas, cuando el cambio de las maestras que llevan derecho a escuela como aspirantes son 21, y según nos tras noticias tardarán meses en ser colocadas.

Esto obedece a que todas las escuelas mixtas creadas se han dado a los maestros y muy pocas a las maestras.

Por milonésima vez se pregunta a los inspectores el número de escuelas buenas, regulares, malas. Esto dependerá de que las estadísticas solo se piden por entretenimiento, por que seguramente empolvadas, habrá en el ministerio — alá por los dioses — datos sobrados, para satisfacer esa pregunta.

Y no caben aquí términos medios: para que los haya buenos, sólo se necesita hacerlos, o mandar hacerlos.

El artículo 24 del real decreto de 19 de agosto último, dispone que los ascensos por corridas de escalas se otorgarán cuatro veces al año, en los meses de enero, abril, julio y octubre.

El pasado el mes de enero y esperamos que no se demorarán mucho los ascensos.

Precisamente en este asunto se había llegado casi a la unanimidad y no conviene retrasarlo de nuevo.

Fueron enviadas a la dirección general las relaciones de altas, bajas, alteraciones y de vacantes de escuelas y de sueldos, producidas en los establecimientos generales en el pasado mes de enero.

Parece que han surgido dudas acerca del alcance que tiene o debe tener, el real orden de 6 de enero último suspendiendo los concursos.

¿Alcanza esa suspensión a los concursos rápidos?

Nosotros creemos rotundamente que no les alcanza; esa real orden se refiere exclusivamente a los concursos de traslado que son los únicos que se citan en la real orden y los únicos que han dado lugar a las confusiones que con esa suspensión quiere evitarse.

La prensa profesional dice que saldrán a provincias inspectores especiales para visitar todas las escuelas creadas para anular las concesiones de aquellas que no funcionan en los locales ofrecidos y con todo el material que se ha declarado que existía.

Y no saben los municipios un descuido en esta materia puede costarles la pérdida de una escuela.

EN MADRID

Riña entre panaderos

Juan Saleiro Yáñez y Balbino Torres Magdalena, repartidores de pan, reñían fuertemente a causa de que el primero, fundándose en ser mayor en edad, trataba a Balbino con un despetismo, que no encaja entre compañeros y le hacía objeto de toda clase de vejámenes, llegando varias veces a pegarle por motivos insignificantes.

Contentábase el joven con responder de palabra a los malos tratos de su camarada; pero como la paciencia tiene sus límites, se ha producido la desgracia que en lógica defensa era de esperar.

Juan Saleiro reprendió a Balbino en formas desatentadas, y alentado por ese silencio le maltrató, pegándole una bofetada.

Balbino, dolido más por el ultraje que por el daño, sacó un cuchillo y, con la inconsciencia de la rabia, se lo clavó en el vientre a su conserje.

Juan Saleiro cayó el suelo bañado en sangre.

Varios transeúntes le condujeron a la clínica de Argüelles, donde los facultativos le apreciaron una herida grave en la región abdominal.

El joven Balbino quiso huir; pero fué detenido por el guardia civil Juan Domínguez, quien lo entregó a una pareja de orden público para que lo condujera al juzgado de guardia.

De la declaración de Balbino Torres, he ha sollozando y pesaroso del acto que acababa de realizar, se desprende que obró sin darse cuenta, rebelándose contra el injusto y abusivo proceder de su compañero de oficio.

El herido fué llevado al hospital y el agresor ingresó en la cárcel modelo.

A través de Galicia

Por el ministerio de la Gobernación ha sido resuelto favorablemente el recurso interpuesto por el jefe de la sección de cuentas del gobierno civil de Orense, contra la no inclusión en el presupuesto provincial, de 500 pesetas a que tenía derecho como aumento de sueldo.

Está anunciado el concurso para provisión de cuatros que tendrá lugar los días 15 y 16 del actual en Compostela.

Dichos actos se celebrarán, según costumbre, en la universidad pontificia.

Los sacerdotes que se icilaron tomar parte en el concurso ascienden a 533.

Los carteros de Ferrol piensan dirigirse a la cámara de comercio rogando que haga suyo el acuerdo adoptado por la de la Coruña.

Dicen de Esgos que en el punto denominado Regueira, a medio kilómetro del pueblo de Cernada, apareció muerto el mendigo Benito González Blanco, de 75 años.

Según manifestación de su mujer, salió de su domicilio el 31 de enero último a implorar la caridad por los pueblos del contorno. Debido a la oscuridad de la noche, debió haber caído, efecto de algún ataque, en el sitio en donde fué encontrado su cadáver.

En Agüete, ayuntamiento de Marin, el niño José Lora Rodríguez, que estaba jugando con unos amigos, se cayó sobre una botella de vidrio, la cual rompiéndose, le produjo una espantosa herida en el vientre, a consecuencia de la que murió poco después.

El comerciante de Ferrol D. Ramón Dobarro, denunció a un joven por haberle robado, catorce anifaces que tenía a la puerta del establecimiento.

¿Cuántas caras tendrá ese chico?

Cerca de las islas Cies zozobró la lancha "Jandra", pereciendo ahogados cinco de los seis hombres que la tripulaban. El superviviente fué recogido por otra lancha.

Los tripulantes ahogados son de Redondela.

En el almacén de harinas que en la Avenida de Fernández Latorre en la Coruña, posee D. Manuel Doral Sánchez se descubrió un robo.

Los ladrones penetraron por la parte posterior del edificio y fracturaron un cajón se apoderaron de 1.300 pesetas.

Además, y como rasgo de buen humor y acaso para celebrar el feliz éxito de la operación, se llevaron seis galias y un gallo.

Por gestiones del diputado por Ferrol Sr. Barco se otorgarán por el Gobierno algunos beneficios a aquella ciudad, como la voladura del bajo de La Palma, el aumento de la subvención para obras del puerto y el ensanche del puente de Jubia.

Estuvo en Tuy el obispo del electo de Portolegre (Portugal) ilustrísimo señor D. Manuel Mendes Santos.

Después de visitar la catedral, regresó a Portugal.

Por el ministerio de Hacienda ha sido ascendido a 6.000 pesetas el abogado del Estado de Pontevedra D. José Cividanes.

Fue denunciado al juez municipal de la Estrada, el joven de dicha localidad José Blanco Vida, quien arrojó una piedra, desde la fábrica en que trabajaba, al paso del automóvil de línea, que hace el recorrido entre dicha capital y aquel punto.

Según nos han enterado, se ha recibido en Ponteareas una orden telegráfica de la dirección general de seguridad ordenando al destacamento de allí se incorporase al de Pontevedra.

Los alemanes internados en la Guinea española

El ministro de Estado estuvo en la presidencia, conferenciando extensamente con el conde de Romanones.

Uno de los asuntos tratados en la entrevista, fue el relativo a la internación de los alemanes en la Guinea española. Aunque se dijo que los soldados alemanes que habían sido desarmados e internados sumaban unos 900, noticias posteriores hacen subir la cifra a 2.000, y todavía se cree que, como muchos están acompañados de sus mujeres e hijos, ascenderán a cerca de 4.000 los que el Gobierno español tendrá que transportar a la Península, Canarias y Baleares.

De Cádiz ha salido ya para la Guinea española un barco conduciendo 500 toneladas de víveres con destino a los alemanes internados.

Todos ellos irán siendo transportados a España, y aquí permanecerán hasta que termine la guerra.

Su manutención correrá a cargo del Estado, y en su día, esto es, finalizada la guerra, serán abonados esos gastos por Alemania.

Se calcula que en el transporte a la Península de los citados alemanes se invertirán unos dos meses, por falta de barcos disponibles.

«Blanco y Negro»

Variado, interesante, ameno y; sobre todo artístico desde el principio al fin, y por lo tanto agradabilísimo, es el número de «Blanco y Negro».

En él figuran trabajos originales e inéditos de reputadísimos literatos, dibujos de los más inspirados artistas, caricaturas ingeniosas de los más populares dibujantes, informaciones y fotografías artísticas de primer orden y planas en color que no han sido superadas por revistas análogas. Mayor suma de atractivos no los reanega ninguna publicación de igual precio en España ni del extranjero.

Inventos de guerra

NUEVO TORPEDO

La prensa yanqui dice que ha sido ensayada, con éxito, la dirección de un torpedo de defensa costera desde lo alto de un aeroplano y por medio de las ondas.

El departamento de Marina de los Estados Unidos ha pedido al Congreso que prepare una suma de cinco millones de francos para la adquisición de la patente de invención del torpedo Hammond, que lleva consigo el empleo del procedimiento de la radiodirección.

Según dicen oficiales de Marina, el piloto del aeroplano, conduciendo su aparato, da al operador el medio de guiar el torpedo, desde una altura cualquiera, a través del agua; las burbujas de aire emitidas por el motor de aire comprimido del torpedo señalan un punto de referencia seguro para dirigir el proyectil contra el casco de un barco.

El empleo de gemelos poderosos ha permitido hasta ahora dirigir desde la orilla un torpedo hasta una distancia aproximada de 10.000 metros.

Pero la intervención del aeroplano dará al torpedo su plena eficacia, hasta el límite de capacidad de su motor, y a un lejos, en el mar, si es lanzado por un rápido «barco de motor» (canca automóvil) a la vista de un navío enemigo.

Los planes Hammond están ahora sometidos al comité de fortificaciones, que ha proseguido su examen, detallando las proposiciones que tienden a gastar más de 400 millones durante los cuatro años venideros en el perfeccionamiento de las defensas costeras.

Comisión provincial

SESION DEL SABADO

La presidió el Sr. Saco, asistiendo los Sres. Collazo, Pardo Rodríguez y Arias. Se aprobó la distribución de fondos para satisfacer las del corriente mes, la cual importa 63.227 86 pesetas.

Por hallarse ajustados a las disposiciones vigentes los informes de la sección correspondiente respecto a las cuentas de Ganán, correspondientes a los años de 1894 95, 98 99 900 y 901, se acordó prestarles conformidad.

Se nombró ponente al Sr. Saco en la solicitud de D. Ramón Rodríguez Tojo, electo concejal de Chantada para que se tenga presente al informar sobre la reclamación producida por D. Manuel Rodríguez Guerra; en el escrito de don Carlos González Paz para que se resolviera la reclamación deducida contra la capacidad del concejal electo de Chantada D. José Conceiro; y en el recurso de alzada que interpuso D. Domingo Antonio López contra acuerdo del ayuntamiento de Sarria relativo a la construcción de acueductos en el camino viejo de Treilán.

Se fijó la hora de once del 29 del corriente para la celebración de la tercera subasta para el suministro de bagajes de los partidos de Becerreá y Chantada, aumentado en un 25 por 100 los precios fijados en las anteriores subastas.

En los expedientes de excepción de venta en concepto de aprovechamiento común del monte perteneciente a la parroquia de San Félix de Paz en el ayuntamiento de Otero de Rey, y de los de las parroquias de San Cipriano y Vilameán y San Martín de Sios de Pantón, se acordó informar y se procede a declarar la excepción solicitada.

Por sus calles

Un «run-run» grave

Entre el numeroso vecindario de la calle de la Ruaneva corre como válida una noticia que encierra gravedad y que el Sr. Gobernador civil debe poner en claro.

¿Conocen ustedes a una vendedora de fruta que vive en la calle del Sol y es conocida por el mote de la *Encontrada*?

Esta mujer tenía en su compañía una niña de unos seis o siete años de edad, que había recogido cuando la niña solo contaba seis meses y era hija de una pobre mujer fallecida en el hospital y cuyo padre había desaparecido, sin que se supiera su paradero.

Desde hace días la niña recogida por la *Encontrada*, no está con ella, no está en Lugo y se dice que vino su padre y la llevó; pero las gentes aseguran que el hombre que se llevó la niña no era padre suyo ni la *Encontrada* lo conocía como tal.

Y dícese que el hombre es un ciego que sacó a la niña para explotarla porque la chiquilla es muy despierta y tiene gran habilidad para bailar y para tocar las castañuelas.

Parece que la *Encontrada* cobró una cantidad en concepto de alimentos por el tiempo que tuvo la niña en su poder y las gentes traducen esto en una venta.

Como la vecina de la calle del Sol no podía entregar la niña a una persona para ella desconocida y sin que acreditara la paternidad, y por lo visto es un hecho cierto que la niña fue entregada a un hombre y que éste pagó determinada suma, es preciso que en el asunto temen cartas las autoridades y aparezca ese hombre y esa niña y se sepa la verdad de lo ocurrido.

La junta de protección a la infancia no puede tolerar ese «run-run», que es obligada comidilla entre el vecindario de la Ruaneva.

El baile del sábado

Con animación extraordinaria se celebró en la sociedad artística Orfeón Gallego el baile anunciado.

En el amplio salón lucían sus encantos numerosas jovencitas.

Tan grata fiesta duró hasta las seis de la madrugada sin que la alegría decayese un solo momento.

El próximo sábado ha de tener reprise, prometiendo verse más animado, si cabe.

Nuestra enhorabuena a Orfeón por el éxito que alcanzó en su primer baile.

Un funeral

El pasado sábado cumplióse el primer aniversario del fallecimiento de la señora D.ª María del Pilar Armas Ulloa, de Pardo Becerra, celebrándose en todas las iglesias misas generales por su eterno descanso, a los que han asistido numerosas personas relacionadas con la familia de la finada y que acudieron a depositar la ofrenda de su oración, recordando a la bondadosa muerta (que en paz descanse).

Con tal motivo, su viudo, nuestro distinguido amigo D. Manuel Pardo Becerra, y toda la familia de Armas, han recibido testimonios de afecto a los que unimos el nuestro tan sincero como sentido, pidiendo a Dios haya acogido en su seno el alma de la finada señora.

Noticias militares

Se dispone que la amortización del cincuenta por ciento de sargentos, no sea aplicable a los radiotelegrafistas del centro electrotécnico.

Con el fin dar uniformidad a la manera de llevar y usar sus armas los suboficiales y brigadas, a la forma de saludar, modo de practicar el servicio y fijar los puestos que deben ocupar en las distintas formaciones, se dictaron algunas reglas.

Al capitán de artillería D. Jesús Varela Figueiras se le concedió la cruz blanca del mérito militar.

Las próximas elecciones

EL ENCASILLADO

Es ya conocido el encasillado de los diputados a Cortes por esta provincia, en el que figuran por la circunscripción los Sres. D. Joaquín Quiroga Espín y D. Mariano Fernández Martín, liberales, y D. Augusto González Besada, conservador; por Becerreá el señor Fernández Caro, conservador; Chantada, D. Leonardo Rodríguez, conservador; Mondoñedo, Sr. Montero Villegas (D. Avelino), de ócrata; Fonsagrada, D. Manuel Portela demócrata; Monforte, D. Guillero F. de Osma, conservador; Quiroga D. Luis Quiroga Espín, liberal; Ribadeo, D. Ramon Bustelo, liberal; y Viveiro, D. José Soto Reguera, liberal.

Puede asegurarse que ni en la circunscripción ni en ninguno de los distritos habrá lucha, por que no ofrece probabilidad alguna de éxito la oposición a los citados candidatos del encasillado oficial, quienes cuentan con los votos del cuerpo electoral.

Ayer y hoy

La cámara de comercio de esta capital acordó reanudar las gestiones iniciadas por la de la Coruña con objeto de hacer que se cumpla lo dispuesto respecto a la supresión de los cinco céntimos que vienen cobrando los carteros por cada carta que llevan a los destinatarios y que a dichos empleados se les asigne sueldo fijo.

Merece plácemes la cámara por su acuerdo, que, de prosperar, sería muy beneficioso.

En circular del gobierno civil se encarga la captura del joven Antonio Rodríguez, de 15 años de edad, natural de Chouzán, en Carbalido, de donde se fugó.

Celebró ayer el ayuntamiento sesión extraordinaria para cerrar definitivamente el alistamiento formado para el reemplazo del año actual.

Figuran incluidos en él 343 mozos.

Nuestro estimado amigo el médico mayor de sanidad militar, D. Miguel Larrea, que servía en el hospital de Iteña, ha sido destinado al de la Coruña.

Hemos recibido una hoja anunciando la publicación de un libro que con el título «Siete conferencias científico-sociales», se publicará por la Juventud Antoniana de esta capital.

Dichas conferencias son las que ha pronunciado el R. P. Miguel Berzaluce, deñador de los Franciscanos, en el local de actos de la Juventud.

Cada ejemplar valdrá una peseta para los suscriptores y 150 para los que no se suscriban.

Los pedidos deben dirigirse al convento de PP. Franciscanos.

Por noticias recibidas de Santiago, la «Tuna Académica», acordó que figure Lugo entre las publicaciones que los alegres escolares se proponen visitar en los próximos carnavales.

El diario oficial del sábado publicó el proyecto, aprobado por el Sr. Gobernador civil, del escalafón de maestros de esta provincia para el bienio de 1915-1916.

Durante el plazo de quince días podrán formularse reclamaciones contra el mismo.

Hoy debe verse en la audiencia territorial el pleito del juzgado de Becerreá que litiga D.ª Generosa Fontal con don Manuel Fontal, sobre nulidad de actuaciones.

Un niño que falta de la casa de su madre, vecina de la calle de la Ruaneva desde el día 10 del mes último y cuya busca y captura encargóse por el gobierno civil, dícese que apareció ahogado en términos de la provincia de la Coruña.

La fantasía de las gentes, dando alas a este asunto, comenta de diferentes modos la desaparición del muchacho, que

tenía un pequeño cargo en la catedral, y según se dice, no era muy bien tratado en su casa, habiéndose visto obligados a intervenir los vecinos cuando los castigos de que se le hacía objeto no guardaban relación con la edad ni la falta cometida.

Por tales castigos, no es la primera vez que el pobre niño había abandonado la casa materna.

¿Será este niño ese que se dice ahogado?

En la madrugada de hoy han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San Froilán la agraciada señorita Consuelo Núñez Santamarina, hija de conocido maestro armero D. Juan Núñez, con el joven brigada del regimiento de la Reina, D. José Fernández Llamas.

Deseamos al nuevo matrimonio dichas sin cuento.

El sábado debió verse en la audiencia territorial un pleito del juzgado de Monforte, que sostiene D. Joaquín Arias y D. Antonio Boán, sobre pago de honorarios.

Ayer hemos disfrutado un día de temperatura primaveral, aunque no ha lucido el sol.

Los paseos por la tarde estuvieron bastante concurridos.

En la Plaza se hizo gran derroche de confetti por la gente joven.

Hoy celebra su fiesta onomástica el respetable director del Instituto general y técnico, Ilmo. Sr. D. Valentín Portabales Blanco, nuestro distinguido amigo, a quien nos complacemos en felicitar, deseándole mil prosperidades y todo género de dichas en este día para él memorable.

Y ojalá que en el próximo año podamos reiterar al Sr. Portabales los fervientes votos de hoy.

La fiscalía del Supremo ha dirigido una circular a los fiscales de las audiencias recordándoles la del 28 del pasado diciembre y ordenando tengan en cuenta las instrucciones que se publican relativas a querrelas o denuncias contra alcaldes y ayuntamientos.

Los que viajan: Ha llegado a esta ciudad el ayudante de obras públicas destinado a esta provincia, D. Manuel Garrido Vidal, que servía en Zaragoza.

Salíó ayer para Ferrol el secretario de la cámara de comercio de esta capital, nuestro estimado amigo D. José María Torviso.

Ayer se sacrificaron en el matadero público ocho reses vacunas, y cuatro cabras.

Imitad el ejemplo de los asociados en España, 450.000 en «La Mutual Latina». Anuncio en 4.ª lana.

Toses antiguas, catálogos, los curan radicalmente las GOTTOS, TAS HELENIANAS. 4 pesetas frasco. Farmacia de D. Tomás Pérez Varela.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en LUGO

El Auxillar y representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, director-propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en LUGO, los días tarde del 15 y todo el 16 del actual mes de febrero, de once a una y de tres a seis en el HOTEL MENDOZ NÚÑEZ y en Monforte el día 17, en la *Fonda Universal*, a todos los que padeciendo de hernias (quebraduras), o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, *coralgias*, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, *corvaduras* de la tibia, piés, equinus, varus o valgus, tarsalgias de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., deseen encargarle alguno de los aparatos de su sistema especial, proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791) se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que le necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas titulada «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número, 37, principal.

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orense Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residencias, cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del banco de Portugal, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretas de ahorro con igual interés.

Apertura de cuentas, según tarifa.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Novelty

Planchadero de moda

Especialidad en el lavado y planchado de cuellos, puños y camisas, dejándolos como nuevos.

ELEGANCIA

HIIGIENE

ECONOMIA

Si V. envía sus cuellos y puños a NOVELTY tendrán mayor duración y no romperá más corbatas porque las tirillas resbalan suavemente al correrlas para hacer el nudo y no se desgastan.

Sucursal: Camisería Moderna

Reina, 7.—Lugo

José Pardo Alfonso,

Médico-cirujano

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Socio de número de la Ginecológica española, ex-alumno interno por oposición del hospital general de Madrid, ex-médico del hospital militar de Burgos.

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE

S. Roque, 11, 1.ª

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 13.

Los temporales

En provincias

Recibiendo telegramas de varias provincias diciendo que reinan fuertes temporales.

Por este motivo los servicios de comunicaciones se hacen con algún retraso.

En Logroño

A causa de las lluvias caldas estos días han ocurrido algunos desprendimientos de tierras.

Hállense detenidos tres trenes por estar la vía inceptada.

Alarma en Zaragoza

Telegrafían desde la capital de Aragón que ha tenido una gran crecida el Ebro.

Entre el vecindario reina gran alarma, temiendo que salga de cauce el río, inundando la población.

Huelga minera

En Vizcaya

Los obreros mineros de Vizcaya amenazan con la huelga si no se les aumentan los jornales.

En vista de esto los propietarios de minas han decidido reducir el trabajo, toda vez no puedan dar salida el mineral.

De Sevilla

Hafid de viaje

Ha salido de Sevilla con dirección a Madrid el exultán de Marruecos.

En la estación fué despedido Muley Hafid por algunas autoridades.

Automóvil volcado

En Sevilla un automóvil del cuerpo de bomberos que se dirigía a sofocar un incendio, sufrió un vuelco.

Cinco de los bomberos que conducía quedaron heridos.

Huelga de armeros

Buscando solución

Las noticias que envían de Trubia acerca de la huelga de armeros, dicen que sigue en el mismo estado.

Espérase llegar pronto a una solución favorable.

Las subsistencias

Mitin

Hoy se han celebrado varios mítines en Oviedo, Alicante y otras poblaciones.

Tuvieron por objeto estos actos pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Los depósitos francos

Una campaña

Dicen de Zaragoza que la cámara de comercio viene recibiendo numerosas adhesiones de diferentes provincias del interior, en favor de la campaña que va a emprenderse contra la concesión de los depósitos francos.

Dicha cámara enviará en breve una circular a todas las entidades económicas de España.

En ella les recomendará que se sumen a la protesta que ha de elevarse al Gobierno.

Cacería regia

La primer pieza

Hoy salió el Rey a la casa de campo dedicándose a la caza durante la tarde.

El príncipe de Asturias mató una perdiz.

A su regreso D. Alfonso mostrábase gozoso por haber matado la primer pieza el príncipe.

En palacio

El cardenal Guisasola

Esta mañana fué a palacio el cardenal arzobispo de Toledo.

El Sr. Guisasola expresó a D. Alfonso su agradecimiento por haberle otorgado el nombramiento de canciller de la orden de Carlos III.

De política

El encasillado en Asturias

Se insiste en que no hay acuerdo para ultimar el encasillado en la provincia de Asturias.

Debido a esto se consumó la ruptura de relaciones entre los conservadores y el Gobierno.

Parece que los motivos son el pretender los conservadores que se les concedan seis puestos.

A esto se oponen los liberales, juzgando exageradas las pretensiones de aquéllos.

En Lérida

Iguamente está sin ultimar el encasillado en la provincia de Lérida.

El Sr. Alba no halla medio de complacer a todos los que allí aspiran a obtener un acta.

Para la azucarera

Importación de remolacha

Se activan las negociaciones para la importación a España de 400 toneladas de remolacha.

Los Gobiernos de Inglaterra y Francia han autorizado la expedición.

España en África

Sumisiones

Comunican oficialmente desde Tánger que se han llevado a cabo nuevas sumisiones.

Los cabileños ahora presentados corresponden a las cabilas de Arghera.

En Fernando Poo

Los internados

El Gobierno ha recibido noticias oficiales de Fernando Poo.

Dan cuenta de haber llegado a Santa Isabel 140 alemanes de los procedentes de Camerón y que se refugiaron en la Guinea.

Dicen que las fuerzas aliadas no les molestaron al entrar en territorio español.

Embarcarán como internados para España, en el primer vapor correo que salga de aquel puerto.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado recibido esta tarde de la capital de Francia dice lo siguiente:

Los germanos han tomado una trinchera, siendo poco después desalojados.

La artillería ha mostrado gran actividad, combatiendo incesantemente.

De Petrogrado

Un despacho oficial de Petrogrado contiene las noticias que siguen:

Después de rudos combates, en Dwina pudimos ocupar un embudo.

Hemos obtenido varios éxitos.

Ocupamos a Garbanovka tras rudo fuego.

En el lago Svanten sostuvimos una lucha empleando bombas.

Cerca de Tcherman el enemigo nos lanzó verdaderas ráfagas de fuego.

En Galtzia fracasaron los ataques de los austriacos.

Este combate se le por objeto desalojarnos de una altura.

El glorioso regimiento de veteranos se ha batido con gran heroísmo.

Hicimos prisioneros al enemigo, causándole muchas bajas.

Rechazamos en tres desesperados ataques para recobrar una altura que hemos tomado en Tsebroff.

En el Cáucaso continúa con éxito nuestra ofensiva.

Noticia desmentida

La embajada de Bélgica en Londres ha desmentido la noticia de que Alemania había formulado al Gobierno de Bélgica proposiciones de paz.

De Roma

Un despacho oficial de Roma, participa:

Observóse gran actividad en las tropas de infantería.

En el monte Albano y al norte de de Mori tuvimos encuentros favorables.

Dispersamos a los trabajadores enemigos, que levantaban fortificaciones.

En el Isonzo no se ha registrado acontecimientos.

Varios aeroplanos enemigos han bombardeado a Ravenna, Podgora y Borriagne.

Las bombas que arrojaron han causado la muerte a 15 personas.

En su mayoría son mujeres y niños. Los edificios también sufrieron algunos daños.

De Viena

Oficialmente comunican desde Viena: En los Balcanes hemos rechazado al enemigo que intentaba quitarnos unas posiciones al Oeste de Tizana.

En el cuartel general que ocupaba Essad Pacha ondea la bandera austriaca.

En Italia, la artillería sostuvo nuevos duelos.

Ocupamos una posición en Filstch. Hemos apresado tres ametralladoras y 75 alpinos.

En Rusia rechazamos a unas patrullas de exploradores.

Crucero desaparecido

Noticias enviadas desde el Jirón dan cuenta de que se ignora el paradero del crucero «Almirante Charrier».

Supónese que habrá naufragado.

El czar Fernando

El rey de Bulgaria ha visitado el cuartel general del ejército austriaco.

Fué recibido con todos los honores por el estado mayor.

Condecoraciones

El emperador Guillermo ha concedido varias condecoraciones a los pilotos de todas las zeppelinas que han realizado el último «raid» sobre Inglaterra.

IMP. DE MENÉNDEZ,
Plaza Mayor, 18.

ANUNCIOS

HONORIO MANSO

ABONOS QUÍMICOS MINERALES

Médico Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

RESERVA DE 2 A 1 Y 2 DE 2 A 2.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Venta

A voluntad de sus dueños se hace de la casa núm. 25, sita en la calle de San Marcos de esta ciudad, compuesta de bajos, principal y 2.º corridos, con más un 3.º que no llega de fachada a fachada y desván. Tiene a su parte posterior un patio de siete metros y 20 centímetros de longitud, por cuatro metros y 95 centímetros de latitud y en él varios departamentos para distintos servicios. Adherido a dicho terreno hay una porción que afecta la forma de un rectángulo y hace la superficie de 231 metros cuadrados, que forma parte de la finca reseñada.

No afecta ni a la casa ni a los expresados terrenos pensión ni gravamen de ninguna clase.

La subasta tendrá lugar en la notaría de D. Pedro Menéndez-García del Busto, a las doce de la mañana del día 21 de febrero de 1916.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

Venta de carbones

En el almacén situado en la calle del Obispo Izquierdo (frente al jardín) se expenden de inmejorable calidad:

Galleta, quintal. . . 3 pesetas
Cok id. . . 3 id.
Encina id. . . 6-80 id.

Se despacha carbón vegetal al menudeo.

VENTA

A voluntad de sus dueños se vende la casa conocida por la de Juan Salvador, sita en la carretera del Almacén, con pozo de agua potable y huerta a su parte posterior.

Del precio y condiciones, informarán en la calle del Dr. Castro, núm. 24 y San Pedro, núm. 43.

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Buenavista, 9, 2.º

Luz fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de 200 pesetas.

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de diciembre de 1915

Número de socios. . . 49.593
Partes suscriptas. . . 52.178
Capital suscrito, 31 millones 307.040 pesetas.

Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100 3 millones 839.248'49 pesetas con 79 céntimos. Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915 176.387'40 pesetas.

Lo práctico

resulta adquirir «La Joya del Hogar», enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudados y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

Fernández Torres y C.ª

LA CORUÑA

Abonos químicos minerales

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Cemento Portland, marca «Dos Estrellas». — Pinturas en pasta. — Piedras norteamericanas para afeitar. Clases extra



SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

ACADEMIA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

EL PROGRESO

(FUNDADA EN 1907)

Director: DON MANUEL VAZQUEZ SEIJAS

PERITO Y PROFESOR MERCANTIL

Preparación de las asignaturas del bachillerato, instrucción primaria en dos grados y carreras especiales por profesorado de reconocida competencia.

Clases particulares de idiomas y para alumnos de ambos sexos de magisterio por personal técnico.

Abierta la matrícula para el curso de 1915-1916.

SANTO DOMINGO, NUM. 9.—LUGO

Clínica Dental

Licenciado VALLINA

Odontólogo (Dentista)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras, artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

Calle de Emilio Castelar, núm. 1.-2.

Frente al 233 de Hipódromo

